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เรื่อง การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ
และ การหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มบวก 



การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ       
และการหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มบวก 



ตัวตั้ง ÷ ตัวหาร = ผลหาร    

ทบทวน

และมีความสัมพันธ์  ตัวหาร  ผลหาร = ตัวตั้ง 



โดยอาศัยความรู้ เรื่อง การคูณจ านวนเต็มบวก
กับจ านวนเต็มลบและอาศัยความสัมพันธ์ ดังนี้

ตัวหาร  ผลหาร = ตัวตั้ง 

การหาผลหารของจ านวนเต็มบวกกับจ านวนเต็มลบ 



จงหาผลหาร 9 ÷ (-3)  มีความสัมพันธ์ดังนี้
ตัวอย่าง

(-3)   = 9 

9 ÷ (-3) = -3

จะได้ว่า    (-3)  (-3) = 9

ดังนั้น



➢ ให้น าค่าสัมบูรณ์ของตัวตั้งและค่าสัมบูรณ์ของ
ตัวหารมาหารกัน แล้วพิจารณาตัวตั้งและตัวหาร 
ถ้าตัวตั้งหรือตัวหารตัวใดตัวหนึ่งเป็นจ านวนเต็มลบ 
และอีกตัวหนึ่งเป็นจ านวนเต็มบวกและหารลงตัว 
จะได้ค าตอบเป็นจ านวนเต็มลบ 

หลักการหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ ดังนี้ 



นั่นคือ  30  ÷  (-5)    =  -6  หรือ  
30

−5
=  -6

ตัวอย่างที่ 1  การหาผลหาร 30 ÷ (-5) หรือ  
30

−5

หรือท าได้โดยการหาจ านวนเต็มที่คูณกับ -5 แล้วได้ 30

เนื่องจาก    (-5)  ×  (-6)   =  30
จ านวนเต็มที่ต้องการ  คือ  -6



เรื่อง การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ 
และการหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มบวก 

ใบความรู้ที่ 13

(สามารถดาวน์โหลดใบความรู้ได้ที่ www.dltv.ac.th รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1)



➢ การหารจ านวนเต็มด้วยจ านวนเต็มที่เป็นการหาร
ลงตัว ซึ่งมีผลหารเป็นจ านวนเต็มและเศษเป็น 0

ตัวหาร   ผลหาร =  ตัวตั้ง

➢ การหารจ านวนเต็มด้วยจ านวนเต็มที่เป็นการหาร
ลงตัว เราอาศัยการคูณตามข้อตกลงดังนี้ 



นั่นคือ  เมื่อ  a , b และ  c  แทนจ านวนเต็มใด ๆ 
โดยที่  b  ไม่เท่ากับ  0

และ  ถ้า  a =   b × c   แล้ว   a ÷ b  =  c

ถ้า  a ÷ b =  c  แล้ว  a =  b  × c

ในทางคณิตศาสตร์ อาจเขียนแทน   a ÷ b  ด้วย  
𝑎

𝑏



เราใช้หลักข้างต้นหาผลหารของจ านวนเต็ม เช่น

1. การหาผลหาร  −20
5

ท าได้โดยการหาจ านวนเต็มที่คูณกับ 5 แล้วได้ -20
เนื่องจาก    5 × (-4)  =  -20
จ านวนเต็มที่ต้องการ คือ   -4



2. การหาผลหาร   20
−5

ท าได้โดยการหาจ านวนเต็มที่คูณกับ -5 แล้วได้ 20
เนื่องจาก   (-5) × (-4)  =  20
จ านวนเต็มที่ต้องการ คือ   -4



➢ เนื่องจากการหารมีความสัมพันธ์กับการคูณ 
และการหาผลคูณสามารถท า ได้ โดยใช้         
ค่าสัมบูรณ์ 

➢ ดังนั้น การหาผลหารของจ านวนเต็มจึง
สามารถหาได้โดยใช้ค่าสัมบูรณ์



หลักเกณฑ์การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ
และการหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มบวก  มีดังนี้

ถ้าทั้งตัวตั้งหรือตัวหารตัวใดตัวหนึ่งเป็นจ านวน
เต็มลบโดยที่อีกตัวหนึ่ง เป็นจ านวนเต็มบวก ให้น า  
ค่าสัมบูรณ์ของตัวตั้งหารด้วยค่าสัมบูรณ์ของตัวหาร
แล้วตอบเป็นจ านวนเต็มลบ 



จ านวนคู่  คือ จ านวนเต็มที่หารด้วย  2  ลงตัว

บทนิยาม   

จ านวนคี่  คือ  จ านวนเต็มที่หารด้วย  2  ไม่ลงตัว



ตัวอย่างที่ 1  จงหาผลหารของ 15   (-3)

วิธีท า       15   (–3) =  -5                       

ตอบ       -5



ตอบ    5

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหารของ (-15)   (-3)

วิธีท า     (-15)  (-3) =  5



ตอบ    -50

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหารของ (-100)   (2)

วิธีท า    (-100)   2 =  -50



การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ 
ให้น าค่าสัมบูรณ์ของตัวตั้งและค่าสัมบูรณ์ของ
ตัวหารมาหารกันและหารลงตัวจะได้ค าตอบ
เป็นจ านวนเต็มลบ

สรุป



ใบงานที่ 13
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เรื่อง การหารจ านวนเต็มบวกด้วยจ านวนเต็มลบ 
และ การหารจ านวนเต็มลบด้วยจ านวนเต็มบวก 



ค าชี้แจง จงหาค าตอบในแต่ละข้อต่อไปนี้
ตัวอย่าง 9  ( −3) = −3

1) 84  (−4) =…………..………………………………
2) 108  (−12) =………….……………………….………
3) 54  (−3) =……….………………………….………
4) 144  (−12) = ……….…………………………………



5) 125  (−5) =…………………………………………..
6) 625  (−5) =….…………………………………….…
7) 900  (−10) =………………………………….……….
8) 126  (−9) =……………………………………..……
9) 1,344  (−14) =……...……………………………...…..
10) 4,050  (−9) =……...……………….…………….……


